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САЖЕТАК: Истраживање je рсэултат испитивања јавног 
мњења на тему поверења у правке институције и правну праксу, 
спроведеног на 518 испитаника из цсле Сроије, сем Косова.

Резултати показују изузетно ниско поверење у правый си­
стем. Мање од 20% испитаника има повереш: у законе и судове. 
Нешто више поверена граЬани показују према милинији, али са­
мо кала je реч о н>иховој посвебености послу и спремности да 
помогну људима, док чак 85% испитаника сматра милииију пре- 
терано грубом и спремном да примени силу.

Корелапиона анализа показује да највећс поверење у  правые 
институције имају високо образовани, као и високо ауторитарни 
испитаници.

Кључне речи: правые институције, законска пракса, поверење, 
граЬани.

УВОД

Y земљама са развијеном демократијом постоји велики интерес 
за ставове јавног мњења о уставним и законским решењима. јер по-

* Рад примл>ен: 27. III 1998.
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стоји чврсто уверење да без опште прихваћености правних норми од 
стране граЬана, нема ни демократске правне државе. Истовремено са 
прихваћеношћу самих норми, за функиионисање демократске правне 
државе неопходан je и легитимитет правних институција, односно, 
поверење грађана у те институције и њихов начин спровођења за- 
конских прописа. Према томе, питанье легитимитета чврсто je пове- 
зано са ставовима, односно поверењем које грађани имају према за- 
конским нормама и правним институцијама (Биро, 1994).

Из тих разлога, све су распространенна тзв. KOL (Knowledge 
and Opinion about Law) истраживаньа или „истраживања правне све­
сти”, која имају за циљ да дођу до егзактних података о томе колико 
грађани познају позитивне правне прописе, као и о томе колико их 
се у својој свакодневној пракси придржавају, односно колико сматра- 
ју да правна регулатива, као и институције које ту регулативу спро- 
воде, истински штите њихове интересе (Podgorecki, 1973). Данае су  
KOL истраживања уобичајена у земљама са развијеном демократијом 
(Gibson & Duch, 1993; Rose, 1994), a питања која се дотичу легити­
митета често су укључена у „Еуробарометар” (институцију контину- 
ираног испитивања јавног мњења у земљама Европске заједнице). Од 
недавно, KOL испитивања постала су уобичајена и у посткомуни- 
стичким државама („New Democracies Barometer” — Rose and Haerpfer, 
1996). Нажалост, колико je ауторима познато, у нашој земљи није до 
сада спроведено ниједно обимније KOL истраживање. Нека од нови- 
јих истраживаньа (Гоати и cap., 1995; Биро и Молнар, 1996; Михајло- 
вић и cap., 1996; Нешковић, 1996) баве се (измеЬу осталих) и пита- 
њима поверења у правосуђе и милицију, али се не дотичу конкрет- 
них (постојећих или претпоставльених) правних решена, нити ставо- 
ва грађана према таквим решењима.

У истраживању које следи, ми смо покушали да добијемо одго- 
вор на питање поверена грађана Србије у правни систем и институ- 
ције које спроводе законску праксу: суд и милипију.

МЕТОД

Истраживање je обухватило 518 испитаника из неле Србије (без 
Косова), што чини сса 0,01% тоталне популације старије од 18 год. 
Узорак je био стратификовани квотни, са следећим квотним крите- 
ријумима: пол, старост, образование, регион и тип насеља (село/град). 
Квоте су биле међусобно независне. Величина узорка, а посебно 
остварена репрезентативност у демографским карактеристикама (слич- 
на истраживања најчешће не успевају да укључе ниско образоване 
испитанике) обезбеђују високо поверење у добијене резултате.

Испитивање je спроведено по принципу стандардизованог ин- 
тервјуа који су водили обучени анкетари (дипломирани психолози 
или студента завршне године психологије). Упитник се састојао из
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два дела: Први део чинила je скала ставова која се односила на однос 
према законима и однос према правним институцијама, а други део 
сачињавала je скала ауторитарности од 13 ставки.

РЕЗУЛТАТИ

СТАВОВИ %
слагања

Корелац. 
са образов.

Корелац. 
са ауторит.

1. Захваљујући нашим законима и судовима 
правда скоро увек noôebyje 16.0 - .0 3 .14**

2. Код нас се на суду може донети скоро 
свака пресуда само ако им понудите 
довольно новца

75.9 -.1 5 * * - .0 5

3. Наше судије су најчешће поштене и 
непристрасне 21.0 .15** .03

4. Лично сам доживео неправду на суду 19.1 .06 - .0 4
5. Код нас сс Лако може десити да и неко 

ко je нсвин суде осуЬсн 83.6 —.15** - .0 1

6. Имам пуно поверена у  наше законе 20.3 .01 .09*
7. Просечан човек тешко може да оствари 

сва права која пишу у закону 84.4 -.0 9 * .07

8. Везе и познанства су код нас место 
важнији од закона 91.5 —.05 .12*

9. Верујем да многи криминалии у нашој 
земли пролазе некажњено 94.0 - .0 8 - .0 2

10. Милиционери су увек спремни да помогну 
кала им се било ко обрати за помоћ 39.6 —.16** .16**

И. Милиционери су пожртвовани и поштени 
л>уди 26.3 - .0 1 .08

12. Милиција je место груба и сурово поступа 
са прекршиоцнма закона 83.8 - .0 5 .СЮ

13. Многи милиционери су склони да 
злоупотребе своју моб 88.4 - .0 1 .01

14. Често сам лично имао непријатних сусрета 
са милицијом 84.2 - .0 1 .03

* Статистички значајно на нивоу 0.05 
** Статистички значајно на нивоу 0.01

Као што се из резултата види, поверење у законску праксу je 
изузетно ниско. Ако збројимо проценте на ставкама које се односе 
на судску праксу (ставке 1—4), саме законе (5—9) и милицију (10— 
14), добијамо следећу слику: (Табела на 194. стр.).

Изненађује чињеница да je најниже поверење у саме законе 
(односно у правни систем?) — једва нетто више од 13%! Нема сум- 
н>е да je дугогодишња пракса „соиијалистичке правде” која je него- 
вала идеју да je идеологија (која je промовисана у „правду”) важнија
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ЕЗИма поверења □  Нема поверења

од закона, однела свој данак. Но, свакако не треба занемарити ни 
ефекат општег распада система вредности који неизбежно води и у 
дерогирање институција система, па самим тим и правних институ- 
ција. Са аспекта изградње демократског друштва које се мора теме- 
льити на правној држави, а ова, опет, на поверењу у правни систем, 
податак добијен у нашем истраживан>у више je него забрињавајући.

Света око петина наших испитаника има пуно поверење у  су- 
дове, док je поверење у  полицију нешто боље. Но, детаљнији поглед 
на добијене резултате открива да je овако ,добар” статус милиције 
добијен захваљујући само ставкама које се односе на посвећеност 
милиције послу и спремност на помоћ људима, док, у исто време, 
чак 85% испитаника доживљава полицију као претерано грубу и 
сурову.

Корелациона анализа показује да највећи степей поверења у  
законску праксу исказују образовании и ауторитарни субјекти. Овај 
резултат je унеколико неочекиван, обзиром на, у  науци познату чи- 
њеницу, да je висока ауторитарност повезана са ниским, а не са 
високим образованием. Наши резултати, међутим, очито говоре да 
постоји независтан утицај, са једне стране, високе ауторитарности, а, 
са друге, образована испитаника. Утинај првог произилази из дефи- 
ниције оваквих личности, односно њихове склоности да се покорава- 
ју ауторитетима (у овом случају правном), a утицај образована ве­
роватно произилази из општег неповерења у институције који je 
карактеристичан за ниско образовани пролетариат”.

Поред приказане скале ставова, испитаницима смо поставили и 
питање које се односи на њихово виђење најуспешније борбе против 
корупције у судству. Одговори су дата у следећој табели:
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„Опште je мишљење да je корупција захватила све слојеве друштва, 
па и судство. Како би се, по Вашем мишљењу, најбоље могло обезбедити 
да грађанин истера правду на суду?” ___  _
Треба омогућити оштећеном да се жали Прсдседнику Републике, 
као нскад Маршалату
Корупиију би требало кажтъавати драстичним казнама
Судство треба организовати онако како je то било у самоуправном 
социализму, кала je Савез комуниста штитио народ од корупиије
Сулије би требало демократски бирати на локалним изборима

Убедљиво најдоминантнији став међу нашим испитаницима je 
да корупиију треба искоренити драконским казнама. Најмање попу- 
ларно je враћање на „соиијалистичко” судство, а више од половине 
испитаника' опредељује се за демократски избор судија, што свакако 
улива оптимизам, јер говори да у нашем јавном мњсњу постоји рас­
положена за демократско устројство правые државе.

МеЬутим, посматрани у целини, наши резултати упозоравају да 
he за реституцију повереььа у судство и правый систем уопште бита 
потребно не само успоставити независно судство, већ и добро пора- 
лити на маркетингу те независности и маркетингу некорумпирано- 
сти, да би и сами грабани у то почели да верују.

22,89%

77,99%

14,31%

52,42%
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TRUST IN LEGAL INSTITUTIONS AND LEGAL PRACTICE 
AMONG CITIZENS OF SERBIA

Dr Mikloš Biro and dr Dragan Popadić 

S u m m a r y

The study is part of public opinion poll performed on 518 subjects from all regions 
of Serbia, except Kosovo.

The results show extreme distrust in legal system. Less than 20% o f our citizens have 
trust in existing laws and courts. Little bit more trust they have in police, but only concern­
ing their dedication to work and readiness to help people, while even 85% o f our subjects 
think that policemen are more cruel than it is necessary’ to be.

Correlation analysis points out that more trust in legal system had subjects with higher 
level o f education, as well as with higher level o f authoritarianism.

Key words: opinion about law, legal institutions, legal practice, citizens.
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